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Narva-Jõesuu Kooli uue õppeaasta avaaktus 
toimub 1. septembril algusega kell 10.00 
koolimaja esisel väljakul.
Sinimäe kool ootab 1. septembril lapsi kooli 
kell 9.00.

Kütteperioodiks 
ollakse valmis
Rege rauta suvel, vankrit talvel, ütleb eesti 
vanasõna. Linnapea päringu peale seoses 
läheneva kütteperioodiga saadi vastuseks, 
et selleks ollakse valmis kõigis kolmes 
katlamajas. 
        „Meie ettevõte on valmis eelolevaks 
kütteperioodiks nagu oleme valmis 
olnud kõikides meie haldusalas olevates 
kaugküttevõrkudes. 2021/22 kütteperioodil 
viisime need katlamajad (Sinimäe ja Olgina - 
A.T.), mis olid gaasiküttel üle põlevkiviõlile 
üsna kiirelt ja operatiivselt,“ kinnitas SW 
Energia OÜ kliendihaldur Rita Kiisk.
          SVP, Baltics Baltikumi ärijuhi Juhan 
Aguraiuja sõnul läheb kütteperioodiks 
valmistumine plaanipäraselt. „Olgugi, et kütuste 
kättesaadavus on raskendatud ning hinnad 
tõusnud, läheme tänaste teadmiste juures 
kütteperioodile kindlusega vastu, et kaugkütte 
varustuskindlus on tagatud. Baaskoormuse 
katmiseks kasutame (Narva-Jõesuu 
biokatlamaja - A.T.) endiselt hakkpuitu, mille 
jaoks on tarnija leitud. Tipukoormuse katmiseks 
saame kasutada maagaasi, kuid gaasivarustuse 
katkemise ohu ning maagaasi kõrge hinna tõttu 
loome valmiduse ka põlevkiviõli kasutamiseks. 
Tänaste parimate teadmiste juures saab lahendus 
valmis novembris, millal olenevalt ilmast 
algabki tavaliselt tipukütuse kasutamine lisaks 
hakkpuidule,“ kirjutas Aguraiuja oma vastuses.
        Põlevkiviõli kasutamine on 
Aguraiuja sõnul ajutine meede võitlemaks 
maagaasikriisiga ning seda kasutatakse 
ainult nii kaua, kuniks olukord maagaasiturul 
stabiliseerub. 
„Katlamaja lähedal elavad inimesed peavad 
arvestama, et seoses põlevkiviõli kasutamisega 
suureneb katlamaja teenindavate veokite hulk. 
Seni mööda toru tulnud maagaas tuleb asendada 
õliveokitega, mille hulk jääb siiski kordades 
väiksemaks kui hakkpuiduveokitel. Kütuste 
laadimise ajal kaasneb paraku ka põlevkiviõlile 
iseloomulik lõhnahäiring. Tervisele see ohtlik ei 
ole ning loodan elanike mõistvale suhtumisele, 
et see ajutine lahendus sel aastal kasutusele 
võtta. Teeme seda siiski ainult selleks, et 
tarbijatele tagada soe tuba ning mõistlikud 
küttekulud,“ kirjutas Aguraiuja, lisades, et mis 
soojahinnast lõpuks sel kütteperioodil saab, on 
veel vara öelda, sest kõik kütuste hinnad ei ole 
veel selged.
        Samuti käivad ettevalmistused uue korstna 
paigalduseks. Korsten ise on valmis ning ootab 
vundamendi rajamist ning paigaldamist. Plaan 
on uus korsten enne kütteperioodi algust paika 
saada ning seeläbi vähendada suitsust tingitud 
häiringut elanikele.

ALAR TASA

Linna teine lisaeelarve
29. juunil toimus Narva-Jõesuu linnavolikogu 
koosolek, millel võeti vastu linna teine 
lisaeelarve.
        Lisaeelarve maht suurenes 453 000 
euro võrra ja moodustas 11 249 000 eurot. 
Tulud põhitegevusest kasvasid 416 000 euro 
võrra, millest 156 000 eurot moodustasid 
sihtotstarbelised vahendid, ja ressursside 
kasutamise tasu suurenes 260 000 euro võrra.
        Kulud põhitegevusest kasvasid 362 000 
euro võrra, millest suunati täiendavalt:
sotsiaalvaldkonnale 92 000 eurot, sealhulgas 
elektri- ja küttekulude hüvitis, samuti 
elamistoetus; haridusele 60 000 eurot; kultuurile 
ja spordile 50 000 eurot; Narva-Jõesuu linna 
heakorrastamiseks eraldati 160 000 eurot, sh 
Nurme tn 68 hoone lammutamiseks 26 000 
eurot.
Investeeringud kasvasid 54 000 euro 
võrra, sealhulgas on ette nähtud projekti 
„Väikesadamate võrgu arendamine“ vahendid.

OLGA BARANOVA
eelarvekomisjoni esimees

Pidupäeva eel toimunud liivakujude konkursil 
osales 19 võistkonda. Siinkohal soovin märkida, 
et osavõtjate meisterlikkuse tase kasvab iga 
aastaga väga palju! Eelnev ettevalmistus, 
eskiisid ja valmisseatud täiendavad materjalid 
(käbid, teokarbid) on vaimustavad. Kõik 
mereelanikud olid äratuntavad ja väga efektsed!
        Reede õhtul toimus Valges saalis Aleksandr 
Openko uue raamatu „Навра-Йыэсуу. 
Путешествие по старинным открыткам“ 
(„Narva-Jõesuu. Reis läbi vanade postkaartide“) 
esitlus. Aleksandr Openko on ajaloolane, pedagoog, 
giid, koduloolane ja ümberkehastumise meister 
(väga andekas inimene)! Terve saal kuulas 
vaimustunult, kui meisterlikult ja millise suure 
armastusega meie linna vastu Aleksandr meie 
kuurortist rääkis. Kaks tundi ühe hingetõmbega! 
Kõik soovijad said endale raamatu hankida ja 
autorilt autogrammi paluda.
        Linnapäev algas kõigi poolt armastatud 
laadaga. Kauplejaid oli palju ja kaupa oli igale 
maitsele. Ma arvan, et keegi ei lahkunud ilma 
ostudeta. Me olime nii rõõmsad, et isegi väikene 
vihm ei hirmutanud kedagi ja õhtustel kontsertidel 
oli palju pealtvaatajaid!
        Peo algul õnnitles linnapea Maksim Iljin 
linnaelanikke ja külalisi linnapäeva puhul. Tema 
õnnesoovidega ühinesid Aare Objartel (Narva-
Jõesuu linnavolikogu esimees), Katri Raik (Narva 
linnapea) ja Jüri Ratas (Riigikogu esimees).
        Õnnitleti konkursi Narva-Jõesuu linna 
„Kaunis Kodu“ võitjaid. Linnapea märkis 
tänukirjaga ära Gennadi Tolmatševi panuse spordi 
(poksi) arengusse ja autasustas  retrojalgrattasõidust 
osavõtjaid. Kostümeeritud retrojalgrattasõit 
õnnestus suurepäraselt! Osavõtjad näitasid 
üles fantaasiat ja rõõmustasid vaatajaid särava 
värvikusega! Žürii autasustas osavõtjaid parimate 
kostüümide eest ning kõik jalgratturid said magusa 
kostituse osaliseks.

Tunnustati Narva-Jõesuu 
linna kauneid kodusid
Ka sel aastal valiti Narva-Jõesuu linnas 
tunnustamist väärivaid kauneid kodusid. 
        Nimelt toimus juulikuu lõpus hariduse-, 
kultuuri- ja spordikomisjoni liikmete ringsõit, 
mille eesmärgiks oli leida silmapaistvaid, 
omanäolisi ja säravaid kandidaate konkursile 
„Kaunis kodu“. Konkursi eesmärgiks 
on innustada omanikke korrastama oma 
kinnistuid, et seeläbi aidata kaasa Narva-Jõesuu 
linna kaunimaks muutmisele ning maaelu 
väärtustamisele.
Aktiivne komisjoni töö kandis vilja, rõõm on 
tõdeda, et hoolitsetud ning hoitud kodud pole 
Narva-Jõesuu linnast kuhugi kadunud. 
        Siinkohal julgustame osavõttu konkursil, 
sest sageli on koduomanikud tagasihoidlikud 
ega soovi sattuda tähelepanu keskmesse. Teie 
töö väärib tunnustamist, te annate oma panuse 
meie linna puhtamaks ja kaunimaks muutmisele.
        Komisjoni liikmed hindasid kodusid 
100-palli süsteemis ning käsitleti nelja 
teemaderingi: terviklik ruumimõju, heakord, 
haljastus ja selle seisund ning väikevormid  ja 
nende sobivus. 
Narva-Jõesuu linna kaunimateks kodudeks 
aastal 2022 tunnistati järgmised kodud:
Üksikelamute kategoorias:
Perekond Assafrei, Laagna küla, Jaagu, Narva-
Jõesuu.
Perekond Stankevitš
L. Koidula 85b, Narva-Jõesuu.
Korteriühistute kategoorias:
Korteriühistu Vilde 3, Narva-Jõesuu, esinaine 
Saima Illipe.
Korteriühistu Vabaduse 18, Narva-Jõesuu, 
esinaine Liina Piirisalu.
        Täname kõiki kandidaate aktiivse ning 
hindamatu töö eest, mida te teete tõesti 
südamega. Ilu, mis ümbritseb kodusid, on raske 
sõnadesse panna. Igaühel neist on omanäolisus, 
originaalsus ning ajalugu.

IRINA EVART

Sellel aastal tähistati Narva-Jõesuu 
linnapäeva suurejooneliselt!

Kollektiivi VIA Kljukva ja Tanja Mihhailova-
Saare grupi sütitavate laulude saatel hakkasid kõik 
tantsima.
        Õhtu nael oli aga valgusinstallatsioon 
„Dreaming Kursaal“ kuursaali fassaadil. Suur tänu 
autoritele Aljoša Blaule ja Ljudmila Siverskile 
fantastilise vaatepildi eest! See oli tõeliselt 
maagiline!
        Pühapäeval leidis Narva Zumba Fitnessi 
juhendajate meeskonna juhtimisel aset juba 

traditsiooniliseks saanud heategevuslik Zumba. 
Õnnestus koguda 563 eurot toetamaks MTÜ-d 
Ayuda, kes lõid Päite loomapargi ja arendavad seda 
edukalt.
Pidupäev kujunes sisutihedaks ja värvikaks. 
Linnapäeva fotosid saab vaadata linna Facebooki 
leheküljel.
Õnnitleme veel kord kõiki linnapäeva puhul!  
Soovime kõigile küllust ja heaolu!

JEKATERINA ROGOZINA

Maskeraadi rongkäik on tulnud taas! Seekordne teema oli „Retrosuvitajad ratastel“.

Vihm vapraid rattureid ei heidutanud.

Päeva piduliku osa ajaks krutiti taevased kraanid kinni ja päike rõõmustas 
kõiki kohaletulnuid. Foto: 3x Alar Tasa
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ÕNNITLEME!
AUGUST
ZOJA  MÕŠELOVA
MEEDY  HIIELO
NIINA  FILIMANJUK
VLADIMIR  VLADIMIROV
VIKTOR  SHTEINBERG
LIDIA  MARTYNOVA
VALENTINA  IVANOVA
NIINA  KOTŠEMASOVA
JELENA  PROOSASELTS
ZOYA  KARYAEVA
RAIMO  ARMULIK
ANATOLI  KÄKINEN
IRINA  JAKONEN
LJUBOV  GRIGORJEVA
YURY  AKIMOV
VALENTINA  LEONTJEVA
ALEKSEI  RAŽEV
ALEKSANDR  DRONOV
ANTONINA  KOSTERINA
STANISLAW  TADEUSZ  
OLEWICZ
ANATOLI  KITŠENKOV
HEIKI  JOHANNES
JUULI
ALEKSANDRA  TŠEPEREVA
JEKATERINA  MAISTE
OLGA  ALJOŠINA
LIUDMILA  SOKIRSKAYA
LEONID  DEMBO
LIUDMILA  TELYATNIKOVA
GLAFIRA  ORLOVA
GALINA  BOLŠAKOVA
FJODOR  EIDEMILLER
GALINA  SMIRNOVA
NINA  GOLINA
LIUDMILA  KARGU
YADVIGA  SAPUNOVA
ERNST  ALTMAN
VITALI  ZABOLOTNÕI
LIIDIA  KOMAROVA
OLEG  VASILIEV
OLGA  KORNILOVA
GEORGI  KALVISTE
TATJANA  NIZOLA
VLADIMIR  ZUBAREV
OLGA  KURLOVITŠ

ÕNNITLEME VANEMAID
MIA  KUKSOVA
GRIGORY  BORISSOVI
VJATŠESLAV  MOISSEJEVI
DANIIL  TIMAKINI
SÜNNI PUHUL

Viimase suvekuu lõpp ja peagi jõuab kätte 
september. Selja taha on jäänud imeline suvi ja 
mõnus puhkus!
        Sellel aastal on Narva-Jõesuu Lasteaial 
Karikakar hea meel saata kooli 11 last. Koolilastel 
on algamas uus kooliaasta ja pisikesi lasteaialapsi 
ootavad uued mängud ja põnevad toimetusesed  
lasteaias.
        Mida sügis meile toob? Kindlasti teame, et 
uuel õppeaastal palju uusi sõpru, lõbusaid pidusid 
ja toredaid mänge.
        Narva-Jõesuu Lasteaia Karikakar majas on 
neli rühma: sõimerühmas „Päikesekiired“  lapsed 
vanuses 1,5 – 3 aastat;  ning kolm aiarühma: Pöial-
Liisi (2-4 a), Täheke (3-5 a) ja Mesilane (5-7 a), 
nende rühmade õppe- ja kasvatustöö toimub osalise 
keelekümblusmetoodika alusel, pool päeva eesti 
keeles, pool päeva vene keeles.    
        Tänase seisuga on meie aiarühmades mõned 

Suvi on mõnus
Augustikuu üllatab meid suurepäraste 
rannailmadega ja mida muud ihkab kuurortlinna 
külalise hing! Meie kodulinn on saamas suvitajate 
lemmikpaigaks. Teeme kõik endast oleneva 
(eelkõige omavalitsuse töötajad), et ka meie ise 
saaksime oma kodulinna üle uhkust tunda.
        Kergliiklusteedel näeb nii jalgrattureid kui 
ka oma isiklikel jalgadel liikujaid, küll kõndides, 
küll joostes. Sinimäel avatud uus vaatetorn pakub 
uudistajatele suurepärast vaadet meie kaunile 
loodusele. Ja olgem ausad – ka meie isiklikud 
koduaiad on kaunimaks muutunud… Küllap aitab 
sellele kaasa ka konkurss „Kaunis kodu“.
        Aeg-ajalt tulevad oma kunagist kodukanti 
uudistama ka nüüd mujal elavad inimesed. 
Vanatares toimunud meie kodukandis tegutsenud 
endiste koolide õpilaste kokkutulek oli 
rahvarohke ja südantliigutav (Vaata videot: 
QR). Ka seal tõdeti, et armas kodupaik liigub 
tõusuteed.
        Toredaid meenutusi kogub ka Narva-Jõesuu 
kool, kus praegused õpilased tutvuvad oma 
kooli ajalooga. Teada on, et hariduse ajalugu sai 
Narva-Jõesuus alguse 160 aastat tagasi.  Esimese 
kooli sünnilugu algab 1862. aastal, mil Wilhelm 
Rotzkirch korraldas algklassides õppimise 22 
lapsele. See on soliidne iga, paljude põlvkondade 
õpetajate ja õpilaste ajalugu ja seetõttu on iga 
meenutus väga väärtuslik.
        Iga inimese mälestustes on paraku ka aegu, 
mille meenutamine ei too naeratust suule. Olnut 
olematuks ei tee, aga ajalugu säilitab ka need 
mälestused. Paljudes muuseumides üle maailma 
on miljoneid eksponaate, mida külastavad 
miljonid inimesed. Ka nende mälestusmärkide 
koht, mis tuletavad meile meelde sõjakoledusi, on 
kindlasti muuseumis.
Paraku tekitas segadust tõik, et meist, kes 
me siin elame, mindi nende mälestusmärkide 
teisaldamisel mööda. Olnut aga olematuks ei 
tee…
        Mis edasi? Narva-Jõesuu linnapea 
Maksim Iljin ütles usutluses ajalehe Postimees 
ajakirjanikule lõpetuseks järgmist: „Arvan, et 
alati peab otsima kompromissi ja poliitika ongi 
kompromisside kunst. Minu põhisõnum riigile 
on see, et selliste delikaatsete olukordade korral 
peaks kohale tulema ja rohkem inimestega 
suhtlema. Pole vahet, kas räägime 
Narvast, Narva-Jõesuust, Pärnust või 
Haapsalust. Inimesed on igal pool 
ühesugused ja igal pool elavad Eesti 
Vabariigi kodanikud.“

Kui ma 1964. aastal esimesse klassi läksin, sai 
minu esimeseks õpetajaks Johannes Järg. 
Eesti osakond oli neljaklassiline algkool, kus 
õpilased viibisid samas klassiruumis koos. 
See asus tookord veel terves kahekorruselises 
kivimajas ja üles klassituppa viis naksuvate 
astmetega keerdtrepp.
        Kooliajast on meeles, et vihikusse kirjutasime 
hariliku pliiatsiga ning joonistasime palju pilte. 
Õpetajaga käisime lähiümbruses matkamas ja jõe 
ääres jalutamas. 
Ta oskas mandoliinil mängida ja suutis ka meid 
seda keelpilli käsitsema õpetada. Vanadel 
fotodel on säilinud hetked meie esinemistest 
pidulikel üritustel, kõigil mingi instrument käes. 
        Nagu koolis ikka, vaheldusid õppetunnid 
vaheaegadega. Meie lemmiktegevuseks õues sai 
peitusmäng maja taga asuval kalmistul, sest kõrgete 
mustade graniitsammaste taha oli hea 
varjuda. Lastena me tookord ei mõistnud, et see 
pole just parim mängumaa... 
        Meie rahuliku kooliskäimise katkestas 
neljanda klassi algul koolimaja sulgemine 
väidetavalt remondiks. Õpinguid jätkasime 
Kuursaali hoones ühes väikeses toas, kus 
lõpetasingi algkooli. 
        Aga meid, lapsi, huvitas väga, mida meie 
koolimajaga ikkagi tehakse. Nii jooksime sageli 
sinna vaatama, mis toimub ning ühel sellisel 
käigul avanes meie silmadele õõvastav ja 
hirmus pilt. Koolitagune surnuaed oli segamini 

Oleme juba rääkinud oma lugejatele Narva-
Jõesuu linna osalemisest rahvusvahelises 
Erasmus+ projektis „Employability of 
young people with mental disabilities in local 
communities“ („Vaimupuudega noorte tööhõive 
kohalikes kogukondades“), mille eesmärk 
on pakkuda tööd vaimupuudega inimestele. 
Olles näinud kahe Euroopa riigi – Sloveenia 
ja Hispaania – kogemust ja hinnanud meie 
olemasolevaid võimalusi, organiseeriti SOS 
Lasteküla, Narva-Jõesuu noortekeskuse ja 
linnavalitsuse ühisel jõul sel aastal väike 
töörühm, kuhu kuulus kolm 16–17-aastast 
vaimupuudega noort. Nende mentor oli 
sotsiaaltöötaja ja Narva perede tugiprogrammi 
SOS Lasteküla koordinaator Irina Kisseljova, 
kes on ka Erasmus+ projekti liige.

Rühma moodustamine ei kulgenud 
vahejuhtumiteta. Üks kolmest eeldatavast grupi 
liikmest keeldus viimasel hetkel töötegevuses 
osalemast. Tegelikku keeldumise põhjust ei 
õnnestunud välja selgitada, kuid leiti asendaja ja 
töö algas.

Kaks nädalat, 27. juunist 8. juulini, tegid 
noored tööd Narva-Jõesuu linna heakorrastamisel: 
puhastasid reklaamtahvleid, koristasid linna 
territooriumi, korjasid kokku oksi ja niidetud 
muru, korrastasid lasteküla territooriumi jne. Väike 
töösalk suhtles oma tegevuse käigus aktiivselt 
linnaelanikega, kes astusid ligi ja tundsid huvi 
noorte tegemiste vastu ning seejärel neid tehtud 
töö eest väga kiitsid. See tõstis oluliselt töörühma 
liikmete motivatsiooni ning vaatamata kuumale 
ilmale ja harjumatule töökoormusele püüdsid 

Saagem tuttavaks
Aljona Kordontšuk
Sinimäe Põhikooli direktor 
alates 1. augustist 2022.
Kes Sa oled ja kust Sa 
tuled?
        Olen Sinimäe 
Põhikooli direktor. Olen 
vedur, arendaja, õhkkonna 
looja ja õpetajate innustaja. 
Hoolin sellest, et koolis 
oleks õpilastel hea (huvitav, 
turvaline, mugav) käia ja 
õpetajatel hea (mõnus, 
põnev, ohutu) töötada.
        Olen pärit Narvast. Lõpetasin 2002. 
aastal Narva Humanitaargümnaasiumi 
(nüüd on see Narva Keeltelütseum) ja läksin 
keelekümbluskogemust saama Viljandimaale, 
Olustvere kooli, kus õppisin turismi. 
Kus ja kellena Sa töötasid?
        Saanud tuttavaks eesti keele ja meelega 
palju lähemalt, otsustasin edasi minna eesti 
keele õpetajaks. Olen õpetajana töötanud 2007. 
aastast. Lõpetasin Tartu Ülikooli Narva kolledži 
cum laude diplomiga 2012. aastal. Töötasin 
õpetajana Narva Keelelütseumis 8 aastat (2016. 
aastal mind valiti Narva linna parimaks LAK-
õpetajaks), Narva Pähklimäe Gümnaasiumis 2,5 
aastat, samuti Narva kolledžis ja keelefirmades. 
Juhtimiskogemuse sain Integratsiooni 
SA-s: juhtisin algul Narva eesti keele maja, 
seejärel Tallinna eesti keele maja tööd. Minu 
eestvedamisel toimus eelmise aasta augustis 
nädalane festival “Kuldne nädal”.
Mida hindad oma sõprades, oma 
töökaaslastes?
        Minu jaoks on peamiseks väärtuseks 
vabadus: vabadus teha, vabadus öelda, vabadus 
reisida, vabadus valida. Inimestes väärtustan 
avatust, ausust, paindlikkust, koostööoskust ja 
loomulikult head huumorimeelt!
Millised on Sinu pere ja hobid?
        Mul on palju hobisid, suurim osa neist on 
seotud mu poegadega (Kristo on 11, Miša on 5), 
kellega koos vaatame jalgpalli ja filme, loeme 
raamatuid, reisime mööda Eestit, küpsetame 
ja mängime lauamänge. Hiljuti sai mu huviks 
parfüümide maailmaga tutvumine: noodid, 
akordid jne.

Sinimäe postiasutuse töö 
asendab personaalne 
kirjakandja
E-kaubanduse kasvades on inimeste 
postiteenuste tarbimisharjumused 
muutunud, üha rohkem soovitakse saata 
pakke pakiautomaadi kaudu ning väheneb 
postiteenuste kasutamine postkontoris 
kohapeal. Omniva ning Narva-Jõesuu linna 
esindajate kohtumisel vaadati üle piirkonna 
paki- ja postiteenuste korraldus ning mahud 
ning lepiti kokku teenuste 
ajakohastamine.
        Sinimäe postipunkt sulgeb uksed  15. 
septembril. Postiteenus ei kao aga kuhugi, seda 
hakkab nüüd tooma koju või tööle personaalne 
kirjakandja. Tavapärast tööd jätkab Narva-
Jõesuu postipunkt ja Sillamäe postkontor 
ning pakke saab saata-saada ka Narva-Jõesuu 
pakiautomaadi kaudu. 
        Kutsu personaalne kirjakandja endale 
koju! Soovid saata või saada pakki? Vajad 
postmarki, ümbrikku või pakendit? Tasuda 
arveid või saata kirja? Kutsu selleks personaalne 
kirjakandja koju või tööle! See on tasuta 
kui elad postiasutustest kaugemal kui 5 km, 
lähemalt tulek maksab 5 eurot. Kehtivad täpselt 
samad hinnad kui postiasutuses ja maksad ainult 
ostetavate postiteenuste eest. 
        Personaalse kirjakandja tellimine on 
imelihtne! Tellimiseks helista telefonil 661 
6616 või täida tellimus http://www.omniva.ee/
era/abiinfo/kirjakandja_tellimine. Märgi, mida 
soovid teha kirjakandja abil ja aadress. Seejärel 
võtab Omniva klienditeenindaja ühendust ja 
lepib kokku teenindamise aja. Tellimust tullakse 
täitma üldjuhul juba järgmisel tööpäeval, 
aga mitte hiljem kui kahe tööpäeva jooksul 
ajavahemikus kell 8-17.

TÕNU LEITSMAA
Omniva Ida piirkonna juht

Teised meist
„Jurmala, Pärnu ja Ust-Narva, need 
kõik on üks suur kuurort. Ust-Narva on 
kuurort muidugi aasta läbi.“ – Maksim 
Galkin parodeeris kontserdil Jõhvis Läti 
heliloojat Raimonds Paulsi.  

Narva-Jõesuu kool

pööratud ja liival vedelesid inimluud, kolbad ning 
kirstujäänused. Kõik tundus kui lõik õudusfilmist, 
kuid oli ometi reaalsus... 
        Varsti lõhuti täiesti korras ja tervel hoonel 
maha ülemine osa, et esimesest korrusest teha 
sissekäik uude kooli, milleni viib kunagisele 
kalmistule ehitatud koridor... 
        Mälestustes jääb lapsepõlv aina kaugemale, 
vaid pildid albumis toovad tagasi juba ununenud 
sündmused ja kunagiste sõprade ja tuttavate näod. 
Ajaring saab varsti täis ka praegusel koolimajal, 
selle asemele tahetakse ehitada uus hoone. 
        Kui saaks veel taastada sada aastat tagasi 
olnud ilusad villad, puitpitsilised majakesed ja 
uhked kirikud, oleks Narva-Jõesuu kui lõputu 
muinasjutt!

ÜLLE SAHAROVJa ongi käes august! 

vabad kohad, seega on meil hea meel kutsuda teid 
meie lasteaeda! Täpsema info leiate siit: http://
narva-joesuu.ee/lasteaed-karikakar-uldinfo
Ilusat uut õppeaastat!  

Narva-Jõesuu  Lasteaia Karikakar 
suured ja väikesed

Noorte töörühmad Narva-Jõesuus
noored oma tööd teha hindele „suurepärane“.

Paraku oli ka mitmeid ebameeldivaid 
hetki, mil alkoholijoobes mehed 
käitumisiseärasustega noori solvasid. Näiteks 
otsustas eakas mees, õllepudel käes, mingil 
põhjusel, et parema töösoorituse nimel oma 
tööülesandeid valjusti kordav noormees on talle 
emotsionaalselt ohtlik, ja ründas esimesena. 
Konflikt õnnestus lahendada enne pöördumatute 
tagajärgede ilmnemist, kuid noormees pidi 
hingerahu taastama. Antud juhtum näitab, et 
äärmiselt vajalik on pöörata rohkem tähelepanu 
elanikkonna sallivuse suurendamisele mitte ainult 
puuetega inimeste, vaid lihtsalt üksteise suhtes.

Üldiselt suhtlesid erirühma noored hästi 
oma eakaaslastega, kes töötasid kahes teises 
rühmas. Koos lõunastati, räägiti juttu, käidi 
esmaabikursustel, osaleti meistrikursustel ning 
lõõgastuti rannas ja Meresuu SPAs. Nende vahel 
tekkisid suurepärased sõbralikud suhted, mis 
iseloomustab hästi töörühmade õhkkonda.

Samuti tahaksin rõhutada, et pärast 
saadud uusi kogemusi muutusid noored avatumaks 
ja enesekindlamaks, leidsid uusi sõpru ning 
hakkasid suure huviga üritustel osalema. Olles 
kätte saanud esimese iseteenitud raha, ostsid nad 
endale midagi sellist, millest olid ammu unistanud.

Meie uuendus on näidanud, et nende 
inimeste tööle asumine, kes on enamasti vaid 
oma lähedaste hoole all ja kellel puudub võimalus 
end väljendada, mõjub väga positiivselt nende 
enesekindlusele, eneseteadlikkusele, arengule ja 
kasulikkusele ühiskonna jaoks.

ŽANNA GOLUBTŠIKOVA

Rõõmsavärviline lasteaed Karikakar.

Vanadel fotodel on säilinud hetked meie 
esinemistest pidulikel üritustel. Foto: Erakogu
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Alati on huvitav näha, kuidas teised tegutsevad. 
Seadus on üks, reeglid on kõigi jaoks 
ühesugused, loetelu sotsiaalteenustest, mida on 
kohustuslik osutada, on kõikide jaoks sama, 
kuid iga kohalik omavalitsus osutab neid 
teenuseid omamoodi.
        2022. aasta esimesel poolel läbis suur 
osa sotsiaalosakonna töötajatest kuuekuulise 
sotsiaaltöö koolituskursuse. Kursuse organiseeris 
Eesti Sotsiaalministeerium 
koostöös Tartu Ülikooli 
Narva kolledžiga. Lisaks 
sotsiaalsfääri erinevaid 
teemasid puudutavatele 
loengutele oli selle projekti 
raames võimalik näha, kuidas 
on sotsiaaltöö organiseeritud 
Tartus ja Võrus.
        Pika kursuse jätkuks 
külastas Narva-Jõesuu 
linnavalitsuse sotsiaalosakond 
Saaremaa peamist linna 
Kuressaaret. Selle visiidi 
raames tutvusime oma 
kolleegidega teisest Eestimaa 
otsast ja saime teada, kuidas 
on organiseeritud sotsiaaltöö 
saarel. Valik langes nimelt 
sellele omavalitsusele, sest 
kuigi saare pindala on Narva-Jõesuu omast palju 
suurem, on seal asustus samuti ebaühtlane ning 
just nende töökogemus on meie linna jaoks eriti 
väärtuslik.
        Vallavalitsuse sotsiaalosakonna juhataja 
Piret Tenno rääkis sellest, kuidas on sotsiaaltöö 
Saaremaal organiseeritud. Ainuüksi tema 
osakonnas töötab arvuliselt 35 000 ületava 
elanikkonna hüvanguks üle 30 inimese. Suuremat 
osa sotsiaalteenustest osutab allasutus Kuressaare 
Hoolekanne, kus töötab üle 100 töötaja. Keskuse 
juhataja Ene Vahter tutvustas meile asutust 
ja keskuses osutatavaid teenuseid, sealjuures 
koduteenust ning toitlustamise ja sotsiaaltranspordi 

Selleks on tõesti kaalukad põhjused! Narva-Jõesuu 
Medical SPA direktor Karina Küppas räägib meile 
uuendustest üksikasjalikult.
Karina, miks tegite otsuse muuta nime?
        “Sõna „sanatoorium“ seostub rohkem eakate 
inimeste puhkusega. Viimase 2 aasta jooksul on 
Narva-Jõesuu Medical SPA väga palju muutunud ja 
pakub teenuseid mitte ainult eakatele vaid ka noortele 
inimestele. 
Oleme ümber kujunenud (ümber kvalifitseerunud) 
eakate inimeste puhkuse ja tervise taastamise kohast 
ravispaaks, kus puhkavad inimesed vanuses 35+. 
Tänapäeva kiiret elutempot arvestades otsustasime 
ajaga sammu pidada või tegelikult isegi aega peatada  
(naeratab). Väga sageli kuuleme kroonilise väsimuse 
sündroomist ja me teame, mida tuleb teha, et see 
väljend unustada.
Meil on olemas erilised võimalused ja seadmed, et 
säilitada oma klientide noorust võimalikult kaua! 
Juba 14 aastat õpin ma detailselt ja põhjalikult 
tundma kõiki võimalusi tervise ja ilu toetamiseks ja 
taastamiseks. 
        Täna võin uhkusega öelda, et meie Narva-Jõesuu 
Medical SPAs on parimad innovaatilised seadmed, 
millele ei leidu analooge kogu Baltikumis. Narva-
Jõesuu Medical SPA hankis meditsiiniseadmed 
pärast põhjalikke konsultatsioone arstidega. Üks 
meie headest partneritest on I. I. Metšnikovi 
nimelise meditsiiniinstituudi   füsioteraapia ja 
meditsiinilise rehabilitatsiooni õppetooli professor 
meditsiiniteaduste doktor Pavel Guzalov. Meie 

Sotsiaalosakonna teated
Koolitoetus
        Traditsiooniliselt uue õppeaasta alguses 
Narva-Jõesuu linn maksab kõigile põhikoolis, 
gümnaasiumis ja ametikoolis õppivatele kuni 19 
aastastele (k.a) õpilastele koolitoetust. Toetus 
makstakse linna elanikele, kelle rahvastikuregistri 
järgne elukoht on Narva-Jõesuu linn. Koolitoetust 
1. klassi õpilasele  makstakse 100 eurot lapse 
kohta aastas. Koolitoetust alates 2. õppeklassist 
makstakse 40 eurot lapse kohta aastas. Toetus 
makstakse välja 15. septembrist kuni 15. 
oktoobrini. Haridusasutuse tõendit lisada ei ole 
vaja.
Taotlust saab esitada paberkandjal 
sotsiaalosakonda Narva-Jõesuus, Olginas või 
Sinimäel vastuvõtuaegadel või esitada digitaalselt 
allkirjastatud e-postile info@narva-joesuu.ee. 
Taotluse  vormi leiab Narva-Jõesuu linnavalitsuse 
kodulehel aadressil https://narva-joesuu.ee/ või 
linnavalitsuse maja esimese korruse fuajees
Narva-Jõesuu linnavalitsuse sotsiaalbuss teeb 
poeringid ja raamatukoguringid kaks korda 
kuus. 
        Teenust on õigust taotleda rahvastikuregistri 
andmetel Narva-Jõesuu linnas alaliselt elavatel 
puudega või eakatel inimestel, kes vajavad 
tervislikust seisundist, puudest ja raskest 
majanduslikust seisundist tulenevalt transporti ning 
kellel ei ole võimalik: 
  1) kasutada ühistransporti; 
  2) kasutada isiklikku sõiduautot; 
  3) transporti iseseisvalt korraldada.
Sotsiaalbussi kasutamise vajadusel palume võtta 
ühendust sotsiaaltöö peaspetsialistiga: Sirje 
Neeme, tel 35 99 589, mob 5884 7374.

VERONIKA STEPANOVA
sotsiaalosakonna juhataja

Tahan tarkust taga nõuda!
On südasuviselt soojad augustikuu esimesed 
päevad, mil neid ridu kirjutan ning uue 
õppeaasta algus tundub alles valgusaastate 
kaugusel. Kuid looduses on juba näha märke 
peatsest muutumisest. Udused hommikud, 
sügavrohelised toonid on asendumas 
rohekaspruunide toonidega, alusmetsas on siin-
seal näha (veel) üksikult plinkimas kollakaid 
lehti ning kaupluste müügilettidele ja sealt edasi 
ostukärudesse on leidnud tee pliiatsid, vihikud, 
joonistustarbed. Palju muud aimatavat, mis 
seostub peatselt algava koolieluga ja need on 
sügise märgid.
        1. septembril algab uus kooliaasta ja 
septembrit on ikka peetud lisaks kalendrisügise 
algusele ka tarkusekuuks. Loodan, et jaksu uut 
tarkust omandada jätkub lisaks septembrile ka uue 
õppeaasta järgmistesse kuudesse. Nii on olnud 
palju aegu enne ja nõnda on see ka tänavu. Kooli 
tullakse ikka selleks, et saada targemaks. Et saada 
osa meie esivanemate poolt talletatud teadmistest, 
mis aitavad meid igaühte üksikuna ja ühiskonda 
tervikuna paremini hakkama saada ja senisest 
edukama riigina toimida. 
        Kogukonnale tähendab kooli asutamine ja 
pidamine suurt väljakutset, vastutust ja suurt 
rahalist kulu. Kõrvalepõikena siinkohal selgitan, 
et Koolina tuleks käsitleda eranditult kõiki meie 
linna hariduselus otse või kaudselt osalevaid 
organisatsioone või asutusi. Alusharidust ehk  
koolieelseid lasteasutusi - lasteaeda Karikakar ja 
Vaivara lasteaeda. Huviharidust ja huvitegevust 
- huviringid, sport ja Noortekeskus, Narva-
Jõesuu Laste Muusika- ja Kunstikool  ja linna 
Huvikeskus. Narva-Jõesuu ja Sinimäe põhikoolid. 
Muuseumid ja raamatukogud. 
Hooned ja inimesed. Lisaks hoonetele, mida tuleb 
kütta ja hooldada, on neis ka sisu ja sisustus. 
        Kool asutuse ja organisatsioonina võtab 
vastutuse kogukonna iga liikme ees sellega, et 
koolis käivad lapsed on turvaliselt hoitud ja et 
kooli pakutav haridusteenus on asjakohane ja see 
võimaldab lapsel  enda valitud haridusteed jätkata. 
Et kõik lapsed on ühtemoodi märgatud ning saavad 
neile parimat võimalikku ja jõukohast õpet. 
Kogukonna vastutus kooli ja laiemalt omavalitsuse 
ees peab olema selline, et kool või koolid 
saaksid toimida – on piisav arv lapsi ja on 
tagatud jätkusuutlik rahastus. Üks ilma teiseta 
ei ole võimalik ja jätkuv. Lasteta kool lõpetab 
tegevuse ja koolita kogukond võtab selgelt kursi 
hääbumisele.
        Eesti Hariduse Infosüsteemi (EHIS) 
andmetele tuginedes õpib väljaspool 
Narva-Jõesuu linna haldusala alushariduse 
õppeastmes (vanuses 1,5-7 aastat) 77 last; 
põhikooli I-II astmes (1.-6. klass) 128 last 
ja põhikooli III astmes (7.-9. klass) 72 last. 
Gümnaasiumites, ameti- või kõrgkoolides õppivate 
laste arve me hetkel ei vaatle, sest selliseid 
haridusteenuse pakkujad meie omavalitsuses pole.
        Võrdluseks - meie mõlemas koolieelses 
lasteasutuses on lapsi kokku 101 ja meie mõlemas 
üldhariduskoolis õppureid 204. Üks lasteaiatäis ja 
üks koolitäis lapsi õpib mujal !? Kas see on märk 
sellest, et kogukond on kaotanud usalduse meie 
haridusasutuste vastu või numbrid iseloomustavad  
mõnda teist olulist põhjust või põhjendust? 
Etteruttavalt ja rahustuseks, et hetkel ühtegi märki 
kiiresti lähenevast ja süngest tulevikust veel pole. 
Pigem vastupidi. Sinimäe kooli täituvuse ruumipiir 
on peaaegu saavutatud ja õppima soovijate osas 
hakatakse tegema valikuid. Aastatepikkune 
õppekvaliteeti panustamine on hakanud vilja 
kandma ja see on toonud koolile lapsevanema 
usalduse. Lasteaias Karikakar on täituvus päris 
hea, kuid võiks olla veel parem. Vaivara lasteaia 
Sinimäe rühmade kohad on täitumas ja sinna kohta 
saada on keeruline, kuid Olgina maja rühmade 
täituvusega peab tööd tegema. Põhjuseks ilmselt 
siis Narva lähedus. Narva-Jõesuu Laste Muusika- 
ja Kunstikool  toimib ja toimetab üsna vanaviisi 
kui väikest laienemist Sinimäele tähelepanuta 
jätta. Narva-Jõesuu kool vajab aga selgelt abi ja 
muutumist. 
        Eelpool viidatud mujal õppijate 
numbritele „sisse“ vaadates on näha, et kooli 
või lasteaia valikul on kaks suuremat põhjust. 
Lapsevanema ootused koolile (kooli poolt 
pakutav haridusteenus) ja lapsevanema töö- ja 
elupaik. On mõistetav, et näiteks Olgina lapsel on 
(logistiliselt) mugavam käia näiteks Narva Soldino 
gümnaasiumis, kui igal koolipäeval sõita Sinimäe 
kooli. Olgugi, et koolibuss viib ja toob lapsed 
peaaegu et uksest-ukseni. Samasugune muster 
on näha ka Sillamäe suunal. Sillamäele lähemal 
elavad lapsed valivad mõne Sillamäel asuva kooli.
        Korraldatud ja paindliku koolitranspordiga 
saab mõneti harjumuspärast liikumismustrit 
mugavamaks muuta, kuid kas ainult see  tagab 
soovitud edu? Kahtlen. Kui Sillamäe lapsevanem 
ei pea paljuks tuua last Sinimäele lasteaeda 
või Sinimäe kooli, siis pole ju põhjus ainult 
transpordikorralduslikus mugavuses. Samas kui 
Olginas elav ema ei pea paljuks viia oma last 
mõnda Narva lasteaeda, siis on ju ka arvatav 
põhjus mujal. Ehk on põhjus selles, et pakutud 
teenus vastab või siis mitte lapsevanema ootustele 
või lapse vajadustele. 

Peale kuuajast suvepuhkust kostub meie 
majadest taas laste naerukaja ja rõõmsaid 
hõikeid. Algamas on uus õppeaasta ja ees 
ootavad meid mitmed põnevad ettevõtmised, 
millest kindlasti anname jooksvalt teada. 
        Tähtsaks peame vanade traditsioonide 
meelespidamist, mille kõrvale mahuvad ka uued 
ideed ja mõtted. Lasteaed on laste jaoks mängumaa, 
kus lisaks mängule omandatakse ka palju uusi 
teadmisi ja oskusi. 
        Vaivara Lasteaial on kaks maja, neli rühma 
- kaks rühma Sinimäel ja kaks Olginas. Olginas 
asuvate rühmade õppe- ja kasvatustöö toimub 
osalise keelekümblusmetoodika alusel, pool päeva 
eesti keeles, pool päeva vene keeles. Ühes rühmas 
on lapsed vanuses 1-3 aastat ja teises rühmas lapsed 
3-7 aastat. 
Sinimäe liitrühmades on lapsed vanuses 1,6 
-7 aastat. Klaabu rühmas toimub õppe- ja 
kasvatustöö eesti keeles. Ojake töötab osalise 
keelekümblusmetoodika alusel, pool päeva eesti 
keeles ja pool päeva vene keeles. 

        Otsused langetatakse kooli maine, 
kooli õpitulemuste ja teiste  mõõdetavate 
kvaliteedinäitajate kaudu. Kvaliteete saab 
koolipidaja luua ja muuta poliitiliste ja 
halduskorralduslike meetmete abil. Kui 
tänavaküsitluste põhjal saaks veel kuidagi Soldino 
Gümnaasiumit valikuna  logistiliste kaalutluste 
kaudu seletada, siis  Vanalinna Riigikooli, Eesti 
Gümnaasiumi ja Narva Keeltelütseumiga läheb 
raskemaks. On selge, et on veel midagi, mis 
meie lapsi ja lapsevanemaid otsuste tegemisel 
mõjutavad. 
        Kui soovime jääda väikseks ja mõnel juhul 
on selline valik õige ja jätkusuutlik ning sellele 
ehitada meie haridusasutuste edumudel, siis edu 
saab tagada mitte väiksus iseeneses, vaid muutused 
pakutavas. Olen arvamusel, et kvaliteedihüpe 
pakutavas haridusteenuses ja selge eristumine 
on see, mis loob või taastab lapsevanema 
usalduse. Eristumine võiks tähendada näiteks 
hariduslikku fookust mõnele kindlale valdkonnale. 
Merelähedases Narva-Jõesuu koolis kõigele 
sellele, mis toetaks merega seonduvat. Olgu 
selleks siis laevandus laiemalt, vesiviljelus või 
kuidas merel ellu jääda. Võimalusi on palju. 
Looduslähedam Sinimäe kool võiks keskenduda 
loodusharidusele ja keskkonnateemadele. Lihtsad 
asjad. Kui see on lõimitud teiste koolis õpetatavate 
õppeainete ja keelekümblusega, võiks ju sellel 
kõigel olla lapsi majja toov mõju. Koolide 
ja lasteaedade juhtidele ja hoolekogudele on 
mõtlemisainet!
        Kindlasti on oma positiivne mõju 
lapsevanema teadlikkusel ja see on ajas hakanud 
paranema. Üha rohkem hoolivad ja selle tõttu 
huvituvad lapsevanemad oma lapse vaimsest 
tervisest ning seetõttu eelistavad väiksema 
klassikomplektiga koole. On näha, et kaugeltki 
mitte kõik lapsevanemad ei soovi oma lapsele 
kooli, kus põhikooli kõigis astmetes on mitu 
paralleelklassi ja kõigis neis omakorda 22-27 last. 
Õpetajana tean kui suurt pühendumist nõuab töö 
kui õpetad koolis, kus kolmes paralleelis õpib 
kokku 70+ last ja sa aineõpetajana soovid nende 
kõigini jõuda, igaühe edulugu märgata ja sellest 
õpilasele ka teada anda.
        Meie koolide tugevusena tooksin esile 
just klassikomplektide väiksuse. Õpetaja 
märkamisvõimekus on 10-12 õpilasega klassis 
suurem kui 22-27 õpilasega klassis. See 
loob suurepärase eelduse kaasava hariduse 
laiapõhjaliseks rakendamiseks meie koolides. 
Kaasava hariduse keskmes on õpilane talle 
ainuomase individuaalsusega ning õpetaja 
suunajana ja tagasisidestajana õpilase hariduse 
omandamise teel. Erivajadus ei ole eri vajadus! 
Ka andekas õpilane on erivajadusega ja vajab 
tuge oma võimete edasiarendamisel. Oluline 
on mõista, et  laps ei käi koolis mitte hindeid 
saamas, vaid teadmisi omandamas. See on 
väiksuse eelistamisel sügavam hariduslik mõte. 
Tulemuseks on tark, vaimselt terve ja tasakaalukas 
laps. 
Lõpetuseks. Armas lugeja! Tea, et hoolime sinust, 
hoolime sinu lähedastest ja hoolime meie ühisest 
linnast. Soovime tarka ja ühtehoidvat ühiskonda 
ning soovime seda kõike ka hoida ja säilitada meie 
järeltulijatele. 
Ilusat 2022/2023 õppeaasta algust meile kõigile!

IMRE LIIV
Narva-Jõesuu linnavalitsuse 

haridus- ja kultuurinõunik

Kolleegidel külas
teenust. Me vaatasime, kuidas on organiseeritud 
päevakeskuse, perekodu ja sotsiaalmaja töö, 
tutvusime nende dokumentide, klientide ja 
töötajatega.
        Saaremaal, nagu ka paljudes teistes 
omavalitsustes, võetakse enamuste sotsiaalteenuste 
eest tasu, mis annab elanikele võimaluse 
saadavasse abisse vastutustundlikumalt ja 
nõudlikumalt suhtuda. See aitab tõsta pakutava 

teenuse kvaliteeti ja laiendada võimalusi erinevat 
liiki teenuste osutamiseks.
        Väga sügava mulje jättis meile meie 
omavalitsuse ammuse unistuse, päevakeskuse 
töö. Päeva jooksul saavad seda külastavad 
inimesed võimaluse osaleda meistriklassides, 
küsida juriidilist nõu, imetleda erinevaid näitusi ja 
esinemisi, maitsvat toitu süüa ja suhelda.
Me loodame mõningaid nähtud huvitavaid aspekte 
juurutada ka meie linnas.

VERONIKA STEPANOVA
sotsiaalosakonna juhataja

Kuidas „sanatooriumist“  sai 
Narva-Jõesuu Medical SPA!

        Meil on ilusad majad, põnevad mänguväljakud 
ja avarad ruumid, kus saame pühenduda õppimisele 
ja mängule. Meie lasteaia hooned asuvad väga 
vaiksetes, turvalistes kohtades, eemal linnamürast 
ja lõputust sagimisest. 
Head uut õppeaastat Vaivara Lasteaia suurte ja 
väikeste sõprade poolt!

INGA LAMBAKAHAR

töötajad käivad regulaarselt koolitustel esteetika ja 
traditsioonilise meditsiini juhtivate spetsialistide 
juures.
        Kutsun teid proovima meie ainulaadseid 
teenuseid! Protseduuri võib mugavalt telefonis ette 
broneerida ja näiteks pärast jalutuskäiku mererannal 
tulla meie tervise ja ilu keskusse ning minna koju 
uuenenuna. Kindlasti anname oma tellijatele 
sotsiaalvõrgustikes palju põhjalikumat teavet meie 
protseduuride kohta, jälgi meid facebook @ravispa.ee.
        Kutsun kõiki linlasi ja linna külalisi meie 
uuenenud Narva-Jõesuu Medical SPAsse, kus saate 
nooremaks ja õnnelikumaks!”

Vaivara Lasteaed

Kolleegidega Kuressaares. Foto: Žanna Golubtšikova

Narva-Jõesuu Medical SPA pakub teenuseid ka 
noortele inimestele.

Vaivara Lasteaia Olgina lasteaia hoone.
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MEIE HULGAST ON LAHKUNUD
ALEVTINA  ŠEVTŠUK
VICTOR  ZINOVIEV

IVAN  KUZMIN
ANTONIINA  TKATŠOVA

OLEG  SHABANOV
RIMMA  DORONINA
NIINA  ALEKSEJEVA

AINO  ORUJÕE
AITA  VAHER

JADVIGA  KARDELIS
PJOTR  MUNTS

NIKOLAI  MIRENKOV
RALF  ALASOO

VALENTINA  PIHLAK
VICTOR  ILLARIONOV

MARIA  ZYBINA
NINA  KOMAROVA

SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE

Septembrikuu üritused
17.09.2022 10:00 Maailmakoristuspäev, 
kogunemiskoht Meriküla mänd. Kontakt 
58710230 Jekaterina.
24.09.2022 12:00 Silmufestival, Hele park, 
Narva-Jõesuu.

JEKATERINA ROGOZINA

Siiras tänu Narva-Jõesuu linna 
laste ja lapsevanemate nimel
Täname südamest meie linnapead Maksim 
Iljini abi eest linna lastele 6. augustil 2022 
väljasõidu korraldamise eest teadus- ja 
meelelahutuskeskusesse AHHAA Tartus.
Täname Teid hoolitsuse eest! Meile meeldis reis 
väga: lapsed veetsid hästi aega, said teada palju 
huvitavat ja kasulikku teaduse, tehnika, elu 
tekkimise ja spordi kohta.
Kõik jäid väga rahule! Eriline tänu korraldajale 
Marina Pertsevale ja bussijuhile!

SERAFIMA ZUJEVA
Narva-Jõesuu linna elanik

Linna jalgpallistaadion on niidetud, kõik 
vajalikud jooned maha märgitud ning ka 
väravad on taas paigas.
        „Peale pikka pausi saab linna 
jalgpallistaadionil taas palli taga ajada. Pärast 
möödunud aastal seal toimunud vandaalitsemist 
on väljaku kate taastatud, jooned ja väravad 
paigas ja juba ka esimesed jalgpallilahingud 
kohalike jalgpallihuviliste vahel maha 
peetud,“ rääkis linnapea Maksim Iljin, kes 
tulihingelise vutimängijana ei jäta ka ise kunagi 
mänguvõimalust kasutamata.
        „Väljaku taastamine sai alguse juba möödunud 
sügisel, mil plats sai profileeritud. Sel kevadel 
panime sinna muru kasvama ja Oleg Kurotškin 

Narva-Jõesuu kiviaegsete 
asukate jälgedes 2
Narva kandi asustamine
        Paljude teadlaste poolt kümneid aastaid 
tehtud uuringute tulemusel on Narva ja Luuga 
jõgede vaheliselt alalt Eesti ja Venemaa 
piirialadel avastatud juba kaheksakümmend 
kiviaegset asulakohta, ning mitmetel neist on 
tehtud ka väljakaevamisi. Koos loodusajaloo, 
sh Läänemere veetaseme muutuste, uuringutega 
võimaldavad kogutud andmed esitada üldpildi 
kiviaegsete inimeste elust selles piirkonnas. 
Narva linnast Joaorust saadud leidude järgi 
teame, et inimesed on siin elanud vähemalt 
8500 aastat. Vähemalt selle pärast, et ma ei usu 
mitte üks põrm, et oleme juba avastanud vanima 
elupaiga jäänused. Küllap toob tulevik siia tuhat 
või isegi paar tuhat aastat ajalugu lisaks. 
        Looduspilt oli siis hoopis teistsugune 
kui täna ja muutus veel korduvalt, sest 
Läänemeri ujutas ajapikku üle kogu nüüdse 
rannikumadaliku, ulatudes u 7300 aastat tagasi 
peaaegu klindiservani Narva linnas, nii et 
rannajoon võis kulgeda kusagil Saksa–Soome 
kalmistu kandis Narvas. Siis aga hakkas veetase 
langema ning  tänaste Narva ja Narva-Jõesuu 
linnade vahele kujunes algul üks laguun kuni 
Riigikülani ja selle lõpufaasis, kui veekogu juba 
soostus ja kuivas, teine laguun Narva-Jõesuu 
lõunapiirini. Jah, te lugesite õigesti – laguunid. 
Praegu kõlab see sõna eksootiliselt nagu reis 
sooja mere äärde või kuulus film “Helesinine 
laguun”, kuid tuhandete aastate eest oli 
Läänemere idarannal selliseid maasäärte või 
saartega piiratud meresoppe hulgi. 
        Nende laguunide randadele rajasid kiviaja 
inimesed oma elu- ja peatuspaigad alates 
umbes 7200 aastat tagasi. Meri, laguunid  ja 
neisse suubuvad jõed ja ojad oli õdus keskkond 
kiviaegsetele küttidele-kaluritele-korilastele.  
Need koos ümbritsevate metsadega pakkusid 
mitmekesist toitu – kalad, hülged, metsloomad, 
sarapuupähklid jne. Seda ajajärku kuni umbes 
5900 aastat tagasi nimetavad arheoloogid just 
Narva jõe kallastel tehtud avastuste järgi Narva 
kultuuriks, mil sarnaseid töö- ja tarberiistu ja 
savinõusid valmistanud ning ka geneetiliselt 
lähedane rahvastik elas praeguste Eesti, Läti, 
Leedu, Põhja-Valgevene ja Lääne-Venemaa 
aladel.

AIVAR KRIISKA,
Tartu Ülikooli laboratoorse 

arheoloogia professor

Projekteerimistingimuste 
eelnõu Narva-Jõesuu 
linna, Sõtke küla, Linna 
AÜ 812 kinnistule aiamaja 
püstitamiseks
Vastavalt projekteerimistingimuste taotluses 
toodud informatsioonile püstitatav hoone 
planeeritakse järgmiste gabariitidega: 8.5x 
14.8m ja kõrgus kuni 7,5 m.
EhS§ 26 lg 1 kohaselt on 
projekteerimistingimused vajalikud 
ehitusloakohustusliku hoone või olulise avaliku 
huviga rajatise ehitusprojekti koostamiseks, kui 
puudub detailplaneeringu koostamise kohustus.
EhS § 31 lõike 1 kohaselt otsustab pädev 
asutus projekteerimistingimuste andmise 
menetluse korraldamise avatud menetlusena. 
Projekteerimistingimuste andmine avatud 
menetlusena tuleb korraldada EhS §-s 27 ja 
planeerimisseaduse § 125 lõikes 5 nimetatud 
juhul.
Projekteerimistingimuste eelnõu terviktekstiga 
saab tutvuda Narva-Jõesuu linna veebilehel 
https://narva-joesuu.ee/
projekteerimistingimuste-avalikustamine või 
Narva-Jõesuu Linnavalitsuse ehitusspetsialisti 
ülesannetes Julia Bogdanova juures (J.Poska tn 
26, kab 231 eelregistreerimisel tel. 56686641).
Projekteerimistingimuste eelnõu kohta võib 
esitada Narva-Jõesuu Linnavalitsusele oma 
arvamuse ja vastuväited postiaadressile J.Poska 
tn 26, 29023 Narva-Jõesuu linn või e-posti 
aadressile info@narva-joesuu.ee. 
Ettepanekute ja vastuväidete esitamise tähtaeg 
on 14.09.2022.

JULIA BOGDANOVA
ehitusspetsialist

Nädalavahetusel, 8.-10.07 toimus Toila sadamas 
LHV regatisarja 3. etapp klassides Optimist ja 
Optimist LHV.
        Võistluste korraldajaks oli Toila Jahtklubi. 
Osalema tuli 26 paati, mis suutsid 2 päeva jooksul 
teha 8 sõitu. Kahe võistluspäeva jooksul õnnestus 
meil end märjaks saada, vaadata enda ümber välku 
ja nautida mõõdukat tuult lühikeste 
suunamuutustega.
Meie sportlaste tulemused: Optimist 
LHV sisenejasarjas: Georgi Gavrilov 
- 4. 17-st (parim sõit - 1. 17-st). 
Anastasija Tsistjakova - 5. 17-st 
(naiste edetabelis 1. 4-st). Evgenii 
Gusev - 6. 17-st (parim sõit – 1. 17-
st). Avrora Zujeva - 8. 17-st (parim 
sõit - 5. koht 17-st ja Avrora jaoks oli 
see esimene võistlus tema elus).
Optimist: Lev Gordin - 2. 9-st (parim 
sõit - 1. 9-st).
        Suur tänu regati korraldajatele, 
sportlastele, lapsevanematele ja 
koostööpartneritele suurepäraste 
võistluste ja hindamatu 
võistluskogemuse eest.

24. juulil lõppes Saadjärve saarel Optimist 
klassis nädalane spordilaager.
        See iga-aastane laager on suurepärane 
võimalus noortele sportlastele treenimaks suures 
„purjelaevastikus“ ja suurepärane võimalus 
treeningu käigus tutvuda vastastega ja palju muud! 
Traditsiooni kohaselt lõppes laager LHV regatisarja 

Alates 01.07.2022 on Ida-Viru maakonna 
bussiliinidel uued bussid, milledesse oleme 
paigaldanud kaasaegsed piletimüügisüsteemid.
        Uus piletimüügisüsteem võimaldab 
bussireisijatel oma sõiduõigust registreerida 
bussi sisenedes validaatoris viipe sõidukaardiga. 
Jätkuvalt on sõitmine Ida-Viru maakonnaliinidel 
0 eurot ehk tasuta. Kuigi sõitmine on tasuta, siis 
reisijal peab sellegi poolest olema sõiduõigus, 
milleks on valideeritud sõidukaart või sõidukaardi 
puudumisel bussijuhilt saadud paberpilet.
Sõidukaart ei ole küll kohustuslik, kuid on 
keskkonnasäästlik, oluliselt kiirendab ning 
lihtsustab bussisõitu ja bussijuhtidel on peale igat 
reisi busside põrandatelt vähem paberpileteid 
kokku korjata. 
Paberpileti peab säilitama reisi lõpuni ja olema 
arusaadavalt loetav kontrolörile ettenäitamiseks. 
        Palume edastada maakonna bussiliinidel 
sõitvatele õpilastele ja/või nende lastevanematele 
ning muidugi ka kooli personalile meie palve, 
et enne uue õppeaasta algust soetaksid endile 
sõidukaardid kui varasemast ajast sõidukaart ei 
ole alles jäänud.

Sotsiaalteenuste 
arendamine
Alates oktoobrist 2021 osaleb Narva-Jõesuu 
linn projektis  “Sotsiaalteenuste arendamine 
ja integreerimine Narva-Jõesuus”. Projekt 
sai Euroopa Sotsiaalfondi toetuse. 
Projekti eesmärk on:
* tööealise inimese hoolduskoormuse 
vähendamine ning tööturule sisenemise või 
tööturul jätkamise toetamine või tööealise 
erivajadustega inimese toimetuleku toetamine 
tööturule sisenemise või tööturul jätkamise 
võimekuse suurendamiseks
* toimetulekuraskustes inimese toimetuleku 
toetamine. 
Projekti raames on ilmunud uued 
sotsiaalteenuseid ja tasuta abivahendeid
Isikliku abistaja teenus 
Isikliku abistaja teenuse eesmärk on suurendada 
puude tõttu füüsilist kõrvalabi vajava täisealise 
isiku iseseisvat toimetulekut ja osalemist kõigis 
eluvaldkondades, vähendades teenust saava 
isiku seadusjärgsete hooldajate 
hoolduskoormust. 
Tugigrupiteenus 
Tugigrupp on mõeldud nendele, kes on sattunud 
raskesse emotsionaalsesse olukorda. 
Kohtumise ajal te saate esitada küsimusi, saada 
vastuseid, suhelda inimestega, kellel on samad 
probleemid, jagada oma kogemusi ning leida 
raskest olukorrast väljapääsu. 
Grupijuht on Irina Balabanova. Ta on 
täiskasvanute koolitaja (tase 6), psühholoog, 
kliiniline logopeed (tase 7). Töökogemus Narva 
haiglas 9 aastat. 
Võlanõustamisteenus 
Teenus on suunatud üksikisikutele, peredele ja 
leibkondadele, kellel on tekkinud või tekkimas 
võlgnevus ning kes ei ole iseseisvalt võimelised 
tekkinud võlgnevustega toime tulema. 
Võlanõustamisteenuse eesmärgiks on nõustada, 
kuidas võlgadega seaduslikult toime tulla ning 
ennetada ja leevendada võlgade tagajärjel 
tekkivaid muid sotsiaal-, majanduslikke ja 
tervislikke probleeme. 
Soetatud abivahendid: trepironija, ratastool, 
potitool, ravimidosaator, käimisraam, 
käimisrulaator, 
harkkepp, jalutuskepp, kargud, häirenupp. 
Kuidas teenust saada ja kuhu pöörduda: 
Sooviga saada tasuta sotsiaalteenust või osaleda 
tugigrupis palume pöörduda projektijuhi poole:  
Jekaterina Muravjova jekaterina.muravjova@
vaivara.ee tel 55587274; sotsiaalosakonna 
peaspetsialisti poole: Sirje Neeme sirje.
neeme@narva-joesuu.ee tel 58847374.

Lisainfo: https://narva-joesuu.ee/et/
sotsarendaminejaintegreerimine

        Kui varasemast ajast on sõidukaart juba 
olemas, siis uut ei ole vaja soetada. Kõik Eestis 
müüdud sõidukaardid on ristkasutatavad ehk 
see tähendab seda, et näiteks Tallinnast, Tartust, 
Pärnust või mujalt soetatud sõidukaardiga saab 
meie maakonnaliinidel sõita ja vastupidi, meie 
maakonnas soetatud sõidukaardiga saab kõikides 
teistes piirkondades bussidega sõita.
Sõidukaart maksab 2 eurot ja see on ühekordne 
kulu. Sõidukaarte saab osta kõikidest R-Kioskitest, 
suuremate kaubakeskuste infolettidest ja Omniva 
postkontoritest.
Sõidukaarte on võimalik osta ka täpse sularaha eest 
maakonnaliini bussijuhi käest.
        Kui õpilane on soetanud sõidukaardi ja 
unustanud koju/kooli, siis bussiga saab ikka sõita 
ja sel juhul tuleb bussijuhilt selleks sõidukorraks 
küsida paberpilet.
NB! Üks oluline nüanss seoses paberpiletiga 
on see, et alati peab bussijuhile teatama reisi 
sihtpeatuse, kuid sõidukaardiga valideerides 
enamikel liinidel ei ole sihtpeatuse teatamine 
oluline. 

 Ida-Viru Ühistranspordikeskus

Ida-Viru maakonna bussiliinidel saab oma 
sõiduõigust registreerida sõidukaardiga

aitas joonte maha märkimisega. Linn soetas aga 
uued väravad ja muu vajaliku inventari,“ selgitas 
Iljin, lisades, et Oleg Kurotškini soovib ta aga enda 
poolt siiralt tänada abi eest väljaku taastamisel. 
„Mees, kes oma sõna peab!“ polnud linnapea oma 
kunagise treeneri aadressil kiitusega kitsi.
        „Korrastatud väljakut tuleb tulevikus 
maksimaalselt kasutada ja seda muidugi 
otstarbepäraselt,“ lisas linnapea, kinnitades, 
et vandaalid, kes mootorsõidukitega väljakule 
kihutama tulevad või sealseid ehitisi lõhuvad, 
saadakse kätte ja karistatakse kõige karmimal viisil.

ALAR TASA 

Narva-Jõesuu jalgpallistaadionil 
saab taas vutti taguda

Narva-Jõesuu jahtklubi logiraamatust
4. etapiga.
        Kokku osales kahes laevastikus 62 paati: 
A-klassis 35 paati ja B-klassis 27 paati.
Meie sportlaste tulemused: A klass: Georgi 
Gavrilov - 14/35 (parim sõit - 7/35).
Evgeni Gusev - 17/35 (parim sõit - 6/35). B klass: 
Avrora Zujeva - 8/27 (parim sõit - 1/27).

Jaroslav Alekseev - 15/27 (parim sõit - 1/27). 
Savva Sejenkov - 20/27 (parim sõit - 3/27).
        Täname Eesti Optimist Klassi Liitu ja 
isiklikult Mart Meieli lõbusate ja vaheldusrikaste 
laagripäevade, samuti võistluse professionaalse 
korralduse eest!
www.facebook.com/narvajoesuupurjespordikool

LHV regatisarja III etapp Toilas.

Meie võidukad purjetajad Toila etapil. Foto: 2x www.facebook.com/narvajoesuupurjespordikool


